

初一至初三取消评市级“三好”

系淄博首次,初四生评比将增加民主推荐程序

自浙江省教育部门宣布2014年取消三好学生评比以来,关于三好学生的存废问题引起了广泛争论。记者从市教育局了解到,今年淄博市将对市级三好学生评比做出多项调整,让表彰更加名副其实。

3月31日,张店七中举行了一场别开生面的品德评价活动。这是张店七中探索三好学生新评价机制、重视德育评比的一次尝试。

本报记者 谭文佳
见习记者 贾佳 通讯员 袁薇



家长在为孩子的家庭表现情况打分。 本报通讯员 袁薇 摄

相关链接

浙江取消三好学生评比

今后,浙江省中小学再也没有省级三好学生了。根据浙江省教育厅“简政放权”的相关调整内容:从2014年开始,中小学省级三好学生的评比和表彰将被取消。

浙江省省级三好学生评选为何会被取消?浙江省教育厅政策法规处处长陈峰表示:“评省级三好学生主要还是在高中阶段,可能每年也就选400多人,而高中生却有50万人。”陈峰坦言,评选三好学生的本意就是激励所有学生奋发向上,“这样小的比例,如今对学生们来说已经起不到很好的激励作用了,这也是取消省级三好学生的主要原因。”

三好学生通常是指学习好、身体好、品德好的优秀学生,陈峰说,许多学校和教育部门现在都变得更加看重学习成绩,忽略了其他方面的培养,取消省级三好学生,也有改变这一风气的考虑。“我们希望教育工作者也能看重学生的特长,让学生可以得到全方位、多元化的发展。”据了解,原本在浙江被评为省级三好学生可获高考加分,这一政策在2008年被取消。

山东理工大新设财务管理专业

本报4月1日讯(记者 谭文佳 通讯员 路恩春 姜素锦)日前,教育部下发《关于公布2013年度普通高等学校本科专业设置备案或审批结果的通知》(教高[2014]1号),山东理工大学申报的财务管理本科专业获得批准,并将于2014年正式招生,暂定招收80人。

据悉,财务管理专业为四年制本科专业,学科门类为管理学,主要讲授财务、金融管理方面的基本理论和基本知识,进行财务、金融管理方法和技巧方面的基本训练,培养具备管理、经济、法律和理财、金融等方面的知识和能力,能在工商、金融企业、事业单位及政府部门从事财务、金融管理以及教学、科研方面工作的工商管理学科高级专门人才。今年第一批招收人数暂定为80人,收费按商学院本科收费标准收。

省级工程平台 落户丝绸纺织学院

为适应高校协同创新发展需要,深化产学研技术开发合作,促进科研创新协作发展,共建省级工程技术研究中心平台。3月26日,山东丝绸纺织职业学院与山东理工大学联合共建“山东省纺织化学品与染整工程技术研究中心——新材料染整技术研究所”正式揭牌。

新材料染整技术研究所近期研究涉及的领域主要有:拉菲草的印染技术、聚乳酸新型纤维染整技术、丝胶蛋白提取与应用技术、新型染化料及节能减排创新技术应用等方面的研究。研究所本着优势互补、共同发展的原则,积极探索高职与本科院校协同创新,资源共享,实现人才、仪器设备深度融合,为创新职业人才培养模式,加强高素质研发型人才培养提供科研保障,促进纺织印染行业节能减排与产品创新,为地域产业结构调整和服务地方经济发展提供科技支持。(欧阳丽)

“三好”渐成鸡肋

据悉,三好学生从1954年开始评选,至今整60个年头了。一直以来,三好学生以固定的评选比例、基本相同的衡量标准,在中国的所有大、中、小学校普遍推行。“三好”成为学生追求的目标和荣誉,也成为“好孩子、好学生”的同义词。

按要求,三好学生要德智体全面发展,可如今由于对品德缺乏量化标准,在评选时常被忽略。据记者了解,目前多数学校只要学生日常生活中没有违背学生守则等基本要求,即可参评,而这对于大多数学生来说是一项基本要求,如何评优却没有统一标准。

据张店七中周树彬老师介绍,目前学校除了三好学生之外还有学习标兵、德育标兵等多项奖励,目的是为了让学生多方面发展。而且,多项奖励也让学生的获奖人数增多,一个班里三分之一的学生都可以获得奖励,这样既树立了榜样又提升了学生的积极性。

以前三好学生评选与成绩挂钩,如果是省、市级三好学生还可享受加分政策,导致许多学生带着功利心去评三好。从去年开始,省市三好不再享受加分政策后,三好学生立刻像鸡肋,失去“霸主”地位,与众奖项平起平坐了。

“三好”之一的品德无法量化

由于一直没有更好的奖励来取代,无论是学校还是家长都非常看重三好学生。记者了解到,一般三好学生都由班主任推荐,学习成绩是最主要的衡量标准,体育成绩作为参考。如今三好学生的三个评价方面中,智力、体育都已建立起较成熟的标

准,但品德的评价却一直处于模糊状态。

3月31日张店七中举行“孝德好少年”的评选活动,尝试将学生的品德量化评比。周树彬介绍:“这次活动为我们形成‘品德’评价标准提供了借鉴,如是否经常帮助父母做家务,是否乐于助人

等都可打分。但仍避免不了主观性,如父母是会偏袒孩子而故意打高分等。但从这次活动来看,父母都会公正地去评价自己的孩子。”

周树彬表示,学校还会经常举办此类活动,有效促使学生德智体全面发展。

探索多重评价补充“三好”

据了解,目前许多学校除了评选三好学生,还会评选“进步之星”,“体育之星”等,但这些奖励都不能完全取代三好学生的地位。

家长张女士说:“我们还是比较看重学生能不能

在学期末的时候被评为三好学生,认为学期末能带回来一张三好学生的奖状就是对他在学校表现情况的最好证明。”

一纸奖状就可以概括出学生平日在学校的表现吗?张店二中老师表示,其

实学校一直在探索多元化评价体系,不仅是“三好”,还设立了感动二中大学子、自我超越奖、文明礼仪标兵等,目的在于能鼓励学生全面发展,使每个学生都能在鼓励声中快乐成长。

市教育局:以后只有初四学生参评

记者从市教育局基础教育科了解到,今年市级三好学生评选将有所变化。基教科工作人员告诉记者,市级三好学生的申报将更加严格,会增加班级民主推荐情况的考察,即同学的投票情况。体质健康与运动技能情况要由

体育老师签字确认,学习成绩和思想品德状况要由班主任签字确认。

淄博市从去年开始取消了市级三好学生的加分政策,对此基教科工作人员表示,因为中考有学生素质评价一项,如果再去加分就重叠了。

除此之外,为了保证市级三好学生的质量,今年开始初中年级将只评初四毕业班的学生,以后市级三好学生是对义务教育阶段结束时的学生整体评定。这样做也是为了让三好学生的表彰名副其实,增加其含金量。

张店一中推出无人看管图书馆

学生可随意借书,还书也没有期限,目的是让图书流动起来

本报4月1日讯(记者 谭文佳 通讯员 张佃东)阅览室里没有管理员,学生可随意借书,还书也没有期限,这是张店一中近日开设的无人管理图书馆。据悉,此举是一中逐渐开放学校教学资源迈出的第一步,接下来将有更多教学资源取消管理员限制。

记者来到张店一中,看到在一间可容纳百人的阅览室里没有一个管理老师,只有学生在安静地阅读。记者还看到每隔两排就有一本借阅记录放在桌上,上面是学生自己写的借书人的姓名、借阅时间以及还书的时间等项目。今年上初三的夏艳茹告诉记者,她已经从这里借过许多书,虽然没有管理员但还是严格按照图书馆规定借阅。

除了无人管理阅览室,记者还发现在一中教学楼上每一层都设置了报刊杂志阅览区,而且书架旁设有长椅,提供阅读区域。记者看到,一下课这里就会围聚着许多前来阅读的学生,学生们纷纷表示,这比专门去图书阅览室要方便多了。

开设无人看管图书馆的想法是张店一中校长王德军提出的,他告诉记者这样做是为了让学校的教育资源最大限度地发挥作用,起到物尽其用的目的。王德军说:“以往教育形式是把这些教育资源如图书、电脑等关起来使用,学生想看书必须去图书馆在老师的管理监督下阅读,上网也只能去电子阅览室戴上鞋套才能入内。现在希望能把这些教育资源解



无人管理阅览室吸引了很多学生前来阅读。 本报通讯员 张佃东 摄

放出来,让学生随时随地都可享受。”当问及学生拿了图书不还怎么办,王德军答道:“让图书到学生手中总比躺在图书馆里睡大觉强。”王德军

还表示,下一步将进一步开放更多资源,如电子阅览室、陶艺手工室、乐器室等,让学生可自由享用,充分发挥教育资源的